
04. GV Südermarsch am 24.11.2008 

Niederschrift 
 
über die 04. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
24. November 2008 in der Gastwirtschaft Vosskuhle. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.35 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Jörg Hars 
3. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
4. Gemeindevertreter Hans Röh 
5. Gemeindevertreter Ulf Schröder 
 
Entschuldigt fehlt  
Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
Gemeindevertreter Knut Flatterich 
 
Außerdem sind anwesend: 
Karen Hansen, Amtsvorsteherin 
Claus Röhe, LVB 
Lutz Dolata, Schriftführer 
sowie 3 Zuhörer 
 
 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Einladungsfrist und Inhalt der Tagesordnung 
werden keine Einwände erhoben.  
Bürgermeister Maas stellt einen Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung um folgende 
Tagesordnungspunkte: 

6. Ausweisung Windeignungsflächen 
7. Mietshaus Lagedeich 40 
8. 75-Jahrfeier 

Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig zu, die Punkte werden zur Tagesordnung mit 
aufgenommen. 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 3. Sitzung am 03.11.2008 
3. Berichte des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Einführung der kaufmännischen Buchführung ( Doppik ) 
6. Ausweisung Windeignungsflächen 
7. Mietshaus Lagedeich 40 
8. 75 Jahrfeier 
9. Erlass der Haushaltssatzung 2009 mit Investitionsprogramm 
10. Wegeangelegenheiten 
Nicht öffentlich 
11. Grundstücksangelegenheiten  

 
1. Einwohnerfragestunde 

• Herr Jürgen Groth fragt an, ob man den Grünstreifen beim Friseursalon 
befestigen kann und ob die Gemeinde dieses bezuschusst. Es werden 
verschiedene Möglichkeiten der Befestigung diskutiert, die Gemeindevertretung 
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stellt die Entscheidung über eine Bezuschussung oder Übernahme der 
Befestigungsarbeiten bis zum Frühjahr zurück. 

• Herr Groth erläutert des weiteren, dass der Fußweg zur Fischersiedlung in einem 
schlechten Zustand ist. Bürgermeister Maas regt an, hier die Stadt Husum zu 
beteiligen, da dieser Fußweg überwiegend von der Fischersiedlung genutzt wird. 

 
 

2. Genehmigung der Niederschrift über die 03. Sitzung am 03.11.2008 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 

 
 

3. Berichte des Bürgermeisters 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Im Nachbarschaftsausschuss teilte die Stadt Husum mit, dass sie an einem Konzept 

“Kinder der Stadt“ arbeite, dieses sieht eine weitere Aufnahme von Kindern aus dem 
Umland in Husumer Einrichtungen vor. 

• Die Gemeinde Südermarsch hat bei Herrn Jürgens von der Landgesellschaft 10 ha 
Ausgleichsfläche für den Bebauungsplan Nr. 3 angemeldet. 

• Dem vermuteten Verursacher des Schadens an der Leitplanke beim Hof 
Rieckenberg kann nichts bewiesen werden, so dass die Gemeinde den Schaden 
beheben muss. Bürgermeister Maas bittet die Gemeindevertretung um die 
Zustimmung, durch den Deich- und Hauptsielverband 2 neue Leitplanken anbauen 
zu lassen. Die Gemeindevertretung stimmt zu. 

• 1 Straßenlaterne in der Straße Grüner Weg flackert, Elektro Thomsen wird 
beauftragt. 

• Für die Versorgung im Brandfall soll mit den Gemeinden Mildstedt, Rantrum und 
Simonsberg ein Vertrag abgeschlossen werden. Bürgermeister Maas fragt die 
Gemeindevertretung, wie die im Haushalt veranschlagten Kosten an die Beteiligten 
verteilt werden sollen. Die Gemeindevertretung einigt sich auf eine gleichmäßige 
Verteilung. 

• Die Prüfung der Bäume an der Fischersiedlung hat ergeben, dass die meisten 
Bäume im Eigentum des Deich- und Hauptsielverbandes stehen und dieser für 
Sicherungsmaßnahmen zuständig ist. 

• Einladung zur Weihnachtsfeier am 07.12.08 
• Breitbandversorgung ist weiterhin in Arbeit. 
• Der Fischereipachtvertrag mit dem Angelsportverein Tönning für die Wehle wird 

ausgearbeitet, Pachtzeit beträgt 10 Jahre, Pachthöhe 500 € pro Jahr. Die Pachthöhe 
wird nach 5 Jahren nach dem Lebenshaltungsindex angepasst. 

• Der dänische Gesundheitsdienst hat schriftlich einen Zuschuss beantragt, dieser 
wird von der Gemeindevertretung abgelehnt. 

• Termin zum Müllsammeln für ein sauberes Schleswig-Holstein ist am 28.03.2009. 
• Die Amtswebseite mit den Gemeinderepräsentationen wird erstellt, die 

Gemeindevertretung stimmt der Übernahme des Textes aus der Schleswig-Holstein 
Topographie zu. 

 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Jörg Hars berichtet von Informationen, dass in Zukunft nach dem zweizügigen Neubau 
der Iven-Agßen-Schule in Rödemis nicht mehr alle Kinder aus den Umlandgemeinden 
aufgenommen werden können. Er fragt, ob dieses auch für Kinder der Südermarsch gilt. 
Bürgermeister Maas verweist auf die geschlossenen Verträge mit der Stadt Husum, dass 
Kinder der Südermarsch bevorzugt zu berücksichtigen sind. 

 
Es wird angesprochen, dass zur Zeit keine Möglichkeit besteht, zum Biikeplatz zu fahren, 
dieser ist noch voll mit diversen Müll und Schuttbergen. Bürgermeister Maas erläutert zu 
diesem Thema, dass, sobald die neuen Windkraftanlagen aufgebaut sind, die Wege, 
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insbesondere die Banketten, nachgearbeitet werden müssen, da sonst zu viel Wasser 
stehen bleibt. Die Firma ist rückbauverpflichtet, das Amt hat den vorherigen Stand 
dokumentiert. 

 
5. Einführung der kaufmännischen Buchführung ( Doppik ) 

LVB Röhe erläutert die Vorgeschichte der Einführung der kaufmännischen Buchführung 
und die nötigen Vorarbeiten (Erfassung und Bewertung von Vermögen) bis zu einer 
Eröffnungsbilanz.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Einführung der Doppik (Doppelte 
Buchführung in Konten). 

 
6. Ausweisung Windeignungsflächen 

Die Gemeinde Südermarsch plant zusammen mit der Firma Repower die Aufstellung 
einer Windkraftanlage. Diese Windkraftanlage soll eine Testanlage mit einer neuen 
Technik sein. Das Land Schleswig-Holstein kann sich auf eine Anfrage von 
Bürgermeister Maas eine Genehmigung dieser Anlage vorstellen.  
Bürgermeister Maas führt aus, das die Gemeinde Windeignungsflächen anmelden soll. 
Der Vorteil bei anerkannten Windeignungsflächen liegt bei der vereinfachten 
Genehmigungsfähigkeit bei einem Austausch vorhandener Windkraftanlagen. Als 
Flächen sollen die Flächen der bestehenden Windkraftanlagen sowie die der neu 
geplanten Testanlage angemeldet werden.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Anmeldung dieser Flächen.  

 
7. Mietshaus Lagedeich 40 

Elektro Emmel hat festgestellt, dass der Stromverbrauch einzelner Zimmer im oberen 
Gebäudeteil auf einen falschen Zähler abgerechnet werden. Auch ergibt sich durch 
falsche Sicherungsgrößen eine erhöhte Brandgefahr im Sicherungskasten.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Elektro Thomsen aus Ostenfeld mit 
der Reparatur zu beauftragen, da diese das Mietobjekt aus vorherigen Maßnahmen 
kennt. 

 
8. 75-Jahrfeier 

Die Kosten in Höhe von 5.000 € für die Erstellung der Festschrift sowie die Kosten von 
5.000 € für die Ausrichtung der Feier sind bisher nicht im Haushalt veranschlagt.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Kosten mit zu veranschlagen. 

 
9. Erlass der Haushaltssatzung 2009 mit Investitionsprogramm 

LVB Röhe trägt die Haushaltssatzung 2009 mit den einzelnen Haushaltsansätzen vor, 
zusammen mit Bürgermeister Maas werden einzelne Ansätze erläutert. 
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung 2009 einschl. 
Investitionsprogramm einstimmig. 

 
 
10. Wegeangelegenheiten 

• Die neu aufgestellte Windmühle erhält in Kürze noch ihre Kabel und Masten. 
• Die Firma, die die Büsche zurückschneidet, hat erst ab dem 25.02.09 Zeit, da Sie 

vorher noch einem Großauftrag abarbeitet. 
• Die Wege sind durch die Baumaßnahmen stark beschädigt, nach Abschluss der 

Baumaßnahmen wird mit der Firma über die Schadensbeseitigung verhandelt. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 
11. Grundstücksangelegenheiten  

 
… 
 

Bürgermeister Maas stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht anwesend. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 
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